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У Саюзе пісьменнікаў Беларусіакцэнты тыдня

Мінскае гарадское аддзяленне СПБ 
запрашае:

7 снежня — на сустрэчу з Уладзімірам 
Скарынкіным у СШ № 191 (11.00).

9 снежня — на прэзентацыю літа-
ратурна-гістарычнага часопіса «Аляк-
сандр» № 10 з удзелам беларускіх аўтараў 
у бібліятэку № 21 (14.00).

9 снежня — у студыю юных літара-
тараў «Малінаўскія галасы» ў бібліятэку 
№ 15 (16.00).

10 снежня — у літаратурную гасцёўню 
«Пад беламі крыламі» з удзелам Іны Фрало-
вай і Алены Стэльмах у СШ № 173 (11.30).

10 снежня — у Школу юнага паэта пры ад-
дзяленні СПБ (вул. Фрунзэ, 5, каб. 309) (14.00).

11 снежня — на сустрэчу з Эдуардам 
Ханком у літаратурны клуб «Шчырасць» 
пры бібліятэцы № 22 (16.00).

12 снежня — на сустрэчу з Нінай Галі-
ноўскай у СШ № 53 (14.00).

Віцебскае абласное аддзяленне СПБ 
запрашае:

10 снежня — на канцэрт «Малая ра-
дзіма вялікіх і слынных людзей» з удзелам 
Мікалая Балдоўскага і Галіны Загурскай у 
Наваполацкую цэнтральную бібліятэку 
імя У. Маякоўскага (18.00).

Гродзенскае абласное аддзяленне СПБ 
запрашае:

10 снежня — на сустрэчу з Людмілай 
Кебіч «Зямля, дзе пачаўся мой лёс» у бі-
бліятэку Гродзенскага гуманітарнага ка-
леджа (14.00).

11 cнежня — на «Снежаньскія чытан-
ні», прысвечаныя 128-й гадавіне паэта, з 
удзелам гродзенскіх літаратараў у Музей 
Максіма Багдановіча (16.30).

12 снежня — на сустрэчу Людмілы 
Кебіч з бібліятэкарамі вобласці ў Гродзен-
скі абласны метадычны цэнтр народнай 
творчасці (10.40).

Віншаванне. Прэзідэнт Беларусі 
Аляксандр Лукашэнка павінша-

ваў калектыў Дзяржаўнага літаратур-
на-мемарыяльнага музея Якуба Коласа 
з 60-годдзем з дня заснавання ўстано-
вы. Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што 
ўнікальныя экспазіцыя залаў, разна-
стайныя праекты і праграмы музея 
вабяць наведвальнікаў, раскрываюць 
перад імі шматгранны вобраз знакаміта-
га земляка. «Сёння ўстанова — своеаса-
блівы цэнтр айчыннай культуры, месца, 
дзе беражліва захоўваецца гісторыя 
жыцця і дзейнасці песняра  — класіка, 
які ўнёс вялікі ўклад у фарміраванне 
літаратурнай мовы і патрыятычнай 
свядомасці беларускага народа»,  — 
гаворыцца ў віншаванні. Аляксандр 
Лукашэнка пажадаў калектыву рэалі-
зацыі новых ідэй і планаў: «Упэўнены, 
што ваш няспынны творчы пошук, эн-
тузіязм і захопленасць справай будуць і 
ў далейшым садзейнічаць папулярыза-
цыі багатай спадчыны нашай краіны».

Праект. У Дзяржаўным літаратур-
ным музеі Янкі Купалы адбылася 

прэзентацыя выдання «Янка Купала. 
Санеты». Кніга, створаная па ініцыяты-
ве музея, пабачыла свет у выдавецтве 
«Мастацкая літаратура» ў 2019 годзе. 
Пад вокладкай сабраны ўсе санеты Янкі 
Купалы, а таксама пераклады, зробле-
ныя спецыяльна для выдання і апу-
блікаваныя ўпершыню. У беларускай 
паэзіі Янка Купала быў адным з першых, 
хто стала ўвёў гэты жанр у сваю мастац-
кую палітру, надаўшы яму непаўторнае, 
купалаўскае, гучанне. Новыя пераклады 
санетаў Янкі Купалы сведчаць пра жы-
вую цікавасць да беларускай класікі ў 
свеце, пра творчы пошук паразумення, 
калі мова мастацкага твора дзякуючы 
рупліўцам-перакладчыкам становіц-
ца пачаткам сяброўскага дыялогу па-
між народамі і краінамі. Укладальнікі 
кнігі  — міністр інфармацыі Рэспублікі 
Беларусь Аляксандр Карлюкевіч і ды-
рэктар Дзяржаўнага літаратурнага музея 
Янкі Купалы Алена Ляшковіч.

Перспектывы. Нацыянальны ака-
дэмічны тэатр імя Янкі Купалы 

выпусціў першы нумар свайго часопіса 
«Купалаўскі». Паводле слоў генераль-
нага дырэктара тэатра Паўла Латушкі, 
сённяшні глядач  — крэатыўная асо-
ба, якая думае, аналізуе і з’яўляецца 
не толькі назіральнікам на фабрыцы 
спектакляў: «Мы шукаем розныя фор-
мы, каб узаемадзейнічаць з нашай аў-
дыторыяй». Паводле Паўла Латушкі, да 
100-годдзя Купалаўскага тэатра рыхту-
ецца кніга, ствараюцца плакаты, а так-
сама 10 відэаролікаў. Кіраўнік тэатра 
адзначыў, што спектакль «Паўлінка» 
плануецца ўнесці ў спіс гісторыка-куль-
турных каштоўнасцей. «Спадзяёмся на 
падтрымку Міністэрства культуры і 
ўрада нашай краіны. Акрамя таго, мы 
падаём заяўку ў Кнігу рэкордаў Гінеса. 
Тут пакуль няма такой намінацыі, але, 
калі атрымаецца змяніць правілы або 
ўнесці дапаўненні, спадзяёмся, што ўба-
чым нашу “Паўлінку” ў кнізе», — падзя-
ліўся планамі гендырэктар.

Векапомнае. Літаратурна-дакумен-
тальная экспазіцыя «Залатая рані-

ца беларускага адраджэння» адкрылася 
ў Дзяржаўным музеі гісторыі белару-
скай літаратуры. Экспазіцыя раскрывае 
літаратурны працэс Беларусі ў 1920-я 
гг. праз дэманстрацыю матэрыялаў, 
звязаных з галоўнымі літаратурнымі 
згуртаваннямі таго часу  — «Малад-
няк», «Узвышша», «Полымя», БелАПП. 
Акрамя таго, тут змешчаны рэдкія да-
кументы з Беларускага дзяржаўнага 
архіва-музея літаратуры і мастацтва, 
кніжныя выданні бібліятэчкі часопіса 
«Маладняк» з фондаў Нацыянальнай 
бібліятэкі Беларусі. Праект прысвеча-
ны пісьменнікам-юбілярам 2019 года: 
А. Бабарэку, М. Лынькову, А. Якімовічу,
М. Хведаровічу, П. Трусу, А. Дудару, 
З. Аксельроду, С. Дарожнаму, В. Марако-
ву, Л. Калюгу, М. Лужаніну, З. Бандары-
най, А. Куляшову.

Агляд афіцыйных падзей 
ад Інесы ПЕТРУСЕВІЧ

У Мінскім гарадскім тэатры паэзіі, 
створаным сталічным аддзялен-

нем СПБ пры Цэнтральнай бібліятэцы 
імя Янкі Купалы, адбылася творчая су-
стрэча з Эдуардам Ханком, народным 
артыстам Беларусі, заслужаным дзеячам 
мастацтваў, членам Саюза пісьменнікаў 
Беларусі, аўтарам цікавых навукова-
пазнавальных кніг.

Прачулае слова пра калегу выказаў 
на пачатку імпрэзы старшыня Мінскага 
гарадскога аддзялення СПБ, дырэктар 
Тэатра паэзіі Міхась Пазнякоў. Слухачы 
горача вітала шчырымі апладысментамі, 

бадай, кожнае слова, кожную песню 
кампазітара. Эдуард Сямёнавіч распавёў 
пра творчы шлях, супрацоўніцтва са 
знакамітымі кампазітарамі і спевакамі, 
выканаў хіты. Пасля пазнаёміў прысут-
ных з новай дзейнасцю — навукова-
прыкладной, датычнай абгрунтавання 
папулярнасці дзеячаў культуры. 

Падобныя сустрэчы з прыхільнікамі 
таленту Эдуарда Ханка пройдуць у ін-
шых установах культуры і адукацыі на-
шай сталіцы. Наступны год для творцы 
юбілейны.

Павел КУЗЬМІЧ

Кардыяграма  творчасці

Урачыстасці з нагоды 90-год-
дзя навукова-метадыч-

най установы «Нацыянальны 
інстытут адукацыі» Міністэрства 
адукацыі Рэспублікі Беларусь ад-
будуцца сёння ў ліцэі Беларускага 
дзяржаўнага ўніверсітэта. Саюз 
пісьменнікаў Беларусі накіраваў 
інстытуту-юбіляру прывіталь-
ны адрас, у якім адзначана, што 
да гэтай падзеі спрычынены па-
каленні прафесіяналаў, тых, хто 
прысвяціў свой лёс клопату аб 
выхаванні сапраўдных беларусаў.

Да калектыву Нацыянальнага 
інстытута адукацыі ад імя Прэзі-
дыума Саюза пісьменнікаў Бе-
ларусі звярнуўся  яго старшыня 
Мікалай Чаргінец: «Надзвычай 
важным у працэсе выхавання 
асобы мы лічым наша супра-
цоўніцтва, — падкрэслена ў він-
шаванні СПБ. — І падтрымліваем 

інстытут у тым, што ў аснове на-
ват самых перадавых метадаў на-
вучання застаюцца каштоўнасці, 
якія фарміруюць у моладзі най-
лепшыя чалавечыя пачуцці, ву-
чаць любіць Радзіму, асэнсоўваць 
сябе яе часцінкай. Мова, кніга, 
літаратура дазваляюць юным бе-
ларусам рабіць адкрыцці ў свеце 
нязведанага. Саюз пісьменнікаў 
Беларусі ўдзячны Нацыянальна-
му інстытуту адукацыі за ўваж-
лівае стаўленне да айчыннай 
літаратурнай спадчыны, пільную 
ўвагу да сучаснага літаратурнага 
працэсу. Сведчаннем таму — пад-
ручнікі новага ўзору. Будзем і на-
далей разам спрыяць духоўнаму 
развіццю маладога пакалення, за 
якім — будучыня Беларусі. Краі-
на будзе такой, якой створым яе 
самі». 

Марыя ЛІПЕНЬ

Нагода — юбілей 
Саюзнай дзяржавы
Члены Саюза пісьменнікаў Беларусі і Саюза 

пісьменнікаў Саюзнай дзяржавы Міхась Пазня-
коў, Мікола Кузняцоў і Віктар Ермаловіч узялі ўдзел 
у імпрэзе, прымеркаванай да 20-годдзя Саюзнай дзяр-
жавы, якая адбылася на факультэце права Беларускага 
дзяржаўнага эканамічнага ўніверсітэта.

Пісьменнікі распавялі пра сябе і сваю творчасць, за-
клікалі студэнтаў паспрабаваць свае сілы ў напісанні 
літаратурных твораў.

Яшчэ адной прыемнай нагодай для таго, каб су-
стрэцца і паразмаўляць пра літаратуру, стаў дзень на-
раджэння аднаго з гасцей — Міколы Кузняцова, які з 
задавальненнем выступіў перад аўдыторыяй будучых 
юрыстаў і выкладчыкаў, распавёў пра свае кнігі, сярод 
якіх — работы па гісторыі, паліталогіі, паэтычныя 
зборнікі. 

Пісаць вершы Мікола Васільевіч пачаў ужо ў сталым 
узросце пад псеўданімам Алесь Вабіч. Некаторыя з іх 
аўтар прадэкламаваў і быў узнагароджаны шчырымі 
апладысментамі. Старшыня Мінскага гарадскога ад-
дзялення СПБ Міхась Пазнякоў уручыў Міколе Куз-
няцову медаль Максіма Багдановіча за шматгадовую 
плённую працу ў галіне публіцыстыкі.

Алена БАРЭЦКАЯ
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Дзеля 
духоўнага развіцця

Прэм’ер-міністр Беларусі Сяргей 
Румас уручыў дзяржаўныя ўзнага-
роды прадстаўнікам розных сфер 
нашай краіны. 

Прыемна, што сярод узнагаро-
джаных былі і прадстаўнікі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў — Іван Юр-
кін, Віктар Шніп, Анатоль Зэкаў, 
Уладзімір Ягорычаў.

У кожнага з іх — свой творчы на-
прамак, падмацаваны здабыткамі ў 
паэтычным і песенным жанрах, дзіця-
чай літаратуры, гістарычнай тэматы-
цы. Унёсак нашых калег у духоўную 
скарбніцу Беларусі адзначаны меда-
лямі Францыска Скарыны. Віншуем! 
Жадаем творчага плёну і надалей!

Марыя ЛІПЕНЬ 

Беларусы — 
у «Сузор’і Духоўнасці»
Па выніках III Міжнароднага літара-

турнага конкурсу «Сузор’е Духоў-
насці»  — 2019, які праводзіцца ва Украіне, 
узнагароджаны:

Міхаіл Пазнякоў — медалём «Багдан Хмяль-
ніцкі» за важкі ўклад ва ўмацаванне творчых 
сувязяў паміж пісьменнікамі Беларусі і Украі-
ны, а таксама за высокія творчыя дасягненні.

Уладзімір Тулінаў  — ордэнам «Рыцарскі 
Крыж» за шэраг публікацый апошніх гадоў у 
выданнях Украіны, у прыватнасці ў альманаху 
«Україна — Беларусь».

Наталія Касцючэнка — медалём «Українська 
берегиня» за ўмацаванне сяброўскіх сувязяў па-
між пісьменнікамі Беларусі і Украіны, а таксама за 
высокі ўзровень літаратурнага майстэрства.

Наталля Саветная — медалём «За служіння 
мистецтву» за кнігі апошніх гадоў і важкі ўклад 
у арганізацыю конкурсу імя Ігара Грыгор’ева.

Аляксандр Раткевіч — медалём «За служін-
ня мистецтву» за высокі ўзровень арганізацыі 
фестывалю «Цэнтр Еўропы» і важкі ўклад ва 
ўмацаванне сяброўскіх сувязяў паміж пісьмен-
нікамі Беларусі і Украіны.

Лізавета Палеес — медалём «Українська бе-
региня» за плённую шматгадовую дзейнасць на 
ніве літаратуры і творчыя дасягненні. 

прэміівіншуем! Адзначаны медалямі

З нагоды 60-годдзя з дня ад-
крыцця экспазіцыі Дзяржаўнага 
літаратурна-мемарыяльнага музея 
Якуба Коласа Саюз пісьменнікаў 
Беларусі віншуе калектыў устано-
вы з юбілеем.

Ад імя Прэзідыума ГА «Саюз пісь-
меннікаў Беларусі» старшыня Міка-
лай Чаргінец адзначыў, што за гэтыя 
гады музей стаў не толькі месцам 
захавання памяці выдатнага белару-
скага Песняра, але і найважнейшым 
літаратурным цэнтрам краіны, пля-
цоўкай для сустрэч і імпрэз, зносін 
пісьменнікаў і чытачоў.

«Тут усё прасякнута духам твор-
часці, тут лунае атмасфера да-

кранання да вытокаў айчыннай 
літаратуры, — гаворыцца ў вінша-
ванні. — Наведванне музея натхняе, 
настройвае на пазітыўны лад. Му-
зей Якуба Коласа — сапраўдны храм 
культуры.

Вітаем удзельнікаў штогадова-
га культурнага свята “Каласавiны”, 
якое традыцыйна збірае даследчы-
каў жыцця і творчасці народнага 
паэта, усіх прыхільнікаў мастацкага 
слова.

Ад імя членаў Саюза пісьменнікаў 
Беларусі жадаем, каб у Дом Коласа 
“гужом ішоў чытачоў мільён”, каб у 
іх душах прарастала зерне з багатага 
паэтычнага коласа». 

Літаратурны цэнтр краіны


